专题四 光现象
1.（2013·山东菏泽）下列关于声和光的说法中，正确的是（    ）
A．声和光传播都需要介质   [image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    B．声传播需要介质，光传播不需要介质
C．光速和声速一样             D．光的传播速度是3×108m/s

1.B  

解析：本题考查声现象和光现象的知识。声和光的传播不同，声音的传播需要介质，真空不能传声，而光的传播不需要介质，A选项错误，B选项正确；光速比声[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




速大，C选项错误；光在真空中的传播速度是3×108m/s，在其他介质中的传播速度比在真空中的小，D选项错误。
2．（2013•梅州）早在战国时期，我国古代著名教育家、思想家墨子就在研究小孔成像的现象．如图所示，他用蜡烛作为光源，在木板上钻一个小孔，发现光线透过小孔在[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




墙壁上形成一个倒立的像．下列说法正确的是（　　）
[image: image4.png]



A．小孔成像现象能说明光沿直线传播    B．木板上的小孔一定是圆形的
C．保持蜡烛和墙的位置不变，将木板向靠近墙的方向移动，蜡烛在墙上的像会变大
D．蜡烛在墙上形成的像是虚像
2.A．
解析：A小孔成像是由光的沿直线传播形成的，[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




该选项说法正确；B小孔成像成的是物体的像，与小孔的形状无关，该选项说法不正确；C保持蜡烛和墙的位置不变，将木板向靠近墙的方向移动，因为成像的大小取决于像到小孔的距离，则木板与小孔距离越小，像也越小，该选项说法不正确；D蜡烛在墙上成的像是倒立的实像，该选项说法不正确．
3．（2013•扬州）如图，一束光垂直入射到平面镜，反射光线经过的点是（　　）
[image: image6.png]



A 甲   B乙      C 丙    D丁
3.C．
解析：当光线垂直射到一平面镜上时，反射光线按原路返回，则其反射光线经过丙点，如图所示：
[image: image7.png]



4．（2013•泰安）如图所示，若入射光线与平面镜成30°夹角，则（　　）
[image: image8.png]



A．反射角是60°   B．反射光线与镜面的夹角是60°
C．入射角是30°   D．入射角增大5°，反射角增大10°
4.A．
解析：因为入射光线与平面镜的夹角是30°，所以入射角为90°﹣30°=60°，则反射光线与镜面的夹角是30°．根据光的反射定律，反射角等于入射角，反射角也为60°．所以入射光线与反射光线的夹角是120°．当入射角增大5°，变为60°+5°=65°，所以反射角也变为65°，即反射角也增大5°．综上所述，只有选项A正确．
5．（2013•嘉兴）电动车的反光镜是用来观察车后情况的平面镜，在某次行驶时，发现左侧反光镜中看到的是车后的树梢和天空，却看不到路面的情况，为确保行驶安全，左侧反光镜的镜面应该（　　）
[image: image9.png]
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A．向外旋转        ．B向内旋转     C．向下旋转    D．向上旋转
5.C．
解析：发现左侧反光镜中看到的是车后的树梢和天空，说明树梢的反射光线经平面镜反射后进入眼睛，路面射向平面镜的光线经反射后射向了上面，因此需将反光镜向下旋转．
6．（2013•泸州）已知玻璃的折射[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




率大于空气的折射率，当一束激光AO由空气斜射入平行玻璃砖的上表面，经两次折射后从玻璃砖的下表面射出，下列所作的四个折射光路图中，可能正确的是（　　）
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       A              B            C  [image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




             D

6.B．
解析：当光从空气斜射入玻璃时，根据光的折射规律可[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




知，折射角小于入射角，所以折射光线比入射光线更靠近法线；当光线从玻璃斜射入空气中时，折射角大于入射角，所以折射光线相对于入射光线要远离法线．选项ACD错误． 

7．（2013•内江）下列现象中，不属于光的折射现象的是（　　）
A．盛有水的碗，看上去碗底变浅了[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




   B．晴天看见“白云在水中飘动”
C．一端放入水中的铅笔看起来在水面被折断了  D．透过一张透明塑料纸上的水珠看到的字放大了
7.B．
解析：A盛有水的碗变浅是由于从碗底发出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




会逆着折射光线的方向看去，就会觉得碗变浅了．B晴天看见“白云在水中飘动”是平面镜成像，属于光的反射现象；C铅笔的光线从水摄入空气，发生偏折，看上去好像在水面处折断了，是光的折射现象；D小水珠相当于一个凸透镜，放在报纸上，物距小于一倍焦距，成一个正立放大的虚像．所以水珠下的字被放大了．凸透镜成像属于光的折射现象．
8．（2013•德阳）如图所示是两个并排而且深度相同的水池，一个装水，另一个未装水．在两池的中央各竖立着一只长度相同且比池深略高的标杆．当阳光斜照时就会在池底形成杆的影子，下列说法中正确的是（　　[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）
[image: image23.png]



A．未装水的池中标杆影子较长    B．装水的池中标杆影子较长
C．装水的池中标杆没有影子      D．两池中标杆影子长度相同
8.A．
解析：没有装水的情况下，光是沿直线传播的，在杆的左面会形成杆的影子；对于装水的情况来说，从杆的顶端射来的光线到达水面处会发生折射，在水中的折射角小于入射角，即折射光线比沿直线传播的情况更靠近杆，因此此时影子的长度会变小．
9．（2013•常州）2013年3月17日，一块太空岩石撞击月球，天文学家借助    （望远镜/显微镜）观察到了明亮的闪光．当时地月间相距3.84×108m，撞击产生的闪光需经过    s才能传到地球．天文学家听不到撞击声是因为    ．（v光=3×108 m/s）
9.望远镜；1.28；真空不能传声．
解析：①地月间相距3.84×108m，要观察太空岩石撞击月球，天文学家必须借助望远镜；
②因为v=[image: image24.png]


,所以闪光传到地球需要的时间为t=[image: image25.png]
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=1.28s；
③太空岩石撞击月球，天文学家听不到撞击声，因为真空不能传声．
10．（2013•西宁）一只小鸟在深度为10m的平静湖面上空飞过，当小鸟距水面3m时，小鸟在湖面的“倒影”是      （选填“实”或“虚”）像，该“倒影”距小鸟     m．
10.虚；6．
解析：因为平面镜成的像是虚像，平面镜的成像原理是光的反射；所以小鸟在湖面的“倒影”是虚像；已知小鸟距水面3m，像到水面的距离也是3m，所以“倒影”距小鸟为3m+3m=6m．
11．（2013•漳州）婷婷同学站在平面镜前2m处，她在平面镜中的像距她    m；她走近平面镜时，她在镜中像的大小将    （选填“变大”、“不变”或“变小”）．
11.4；不变．
解析：婷婷同学站在平面镜前2m处，根据物像到平面镜距离相等，所以婷婷的像距离平面镜2m，所以婷婷和婷婷的像之间的距离是4m；她走近平面镜时，她的大小不变，根据物像大小相等，所以她的像大小不变．
12．（2013•济宁）如图所示是济宁市2013年中考试卷答题卡中用来识别考生信息的条形码（样码），当条形码扫描器照射它时，黑条纹将光　   　（选填“反射”或“吸收”），白条纹将光　    　（选填“反射”或“吸收”），再通过电脑解码就可以获取考生相关信息．
[image: image27.png]1111111111





12.吸收；反射．
解析：白色物体反射所有颜色的光，黑色物体吸收所有颜色的光．
13．（2013•娄底）一条光线斜射到水面发生反射和折射，这条光线经水面折射后的光线如图2所示．请在图中画出它的入射光线和反射光线的大致方向．
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13.如图所示：
[image: image29.jpg]



解析：根据光的反射定律（[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角）和光的折射定律（折射光线、入射光线、法线在同一个平面内，折射光线、入射光线分居法线两侧，当光由空气斜射进入水中或其它透明介质中时，折射光线向靠近法线方向偏折，折射角小于入射角；当光由水中或其它透明介质斜射进入空气中时，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角）作图．
14．（2013•雅安）如图所示是一种称为“角反射器”的光学装置，有一束激光沿a、b方向入射到平面镜S1 上．试在图中作出经平面镜S1、S2 反射后的光路，并保留必要的作图痕迹．
[image: image31.png]



14.如图所示：
[image: image32.png]R




解析：先过入射点画出法线，根据反射角等于入射角画出反射光线；入射到下面的镜面，同理画出第二次反射光线.

15．（2013•呼和浩特）检查视力时，视力表放在被测者头部的后上方，被测者识别对面墙上平面镜里的像．要求视力表在平面镜中的像与被测者相距4.6m，试在图中准确画出：
（1）平面镜的位置；
（2）被测者眼睛通过平面镜看到自己右脚上如图P点的光路图．
[image: image33.png]



15.如图．
[image: image34.png]



解析：（1）被测者到视力表像的距离是4.6m，被测者到视力表的距离是0.4m，所以视力表到视力表像的距离是5m，物像到平面镜的距离相等，视力表到平面镜的距离是2.5m，人到视力表的距离是0.4m，所以人到平面镜的距离是2.1m．如图．
（2）根据物像连线与镜面垂直，由P向平面镜作垂线并延长，根据物像到平面镜距离相等，找到P点的像P'点，连接眼睛A和像点P'，交平面镜于O点，连接PO即入射光线，OA为反射光线．
16．（2013•烟台）A、B为某一发光点S发出的光线经平面镜MN反射后的两条反射光线，如图所示，试做出这两条反射光线的入射光线，并确定发光点的位置．
[image: image35.png]



16.解析：本题有两种作法：
第一种作法：根据反射光线反向延长过像点，作出发光点的像点S′，再根据平面镜成像的特点：像与物关于平面镜对称作出发光点S的位置，补出入射光线．
第二种作法：根据光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出两条反射光线的入射光线，交点即为发光点的位置．
解：第一种作法：先将两条反射光线CA、DB反向延长交于一点S′，在通过平面镜作出S′的对称点S，即为发光点的位置，并连接SC、SD画出入射光线，如图所示：
[image: image36.png]



第二种作法：先过C点垂直镜面作出法线，在法线左侧指向入射点画出入射光线，注意反射角要等于入射角，同理画出反射光线DB的入射光线，两条入射光线的交点S即为发光点S的位置，如图所示：
[image: image37.png]



17．（2013•福州）小聪小组跟老师一起设计了如图所示的实验装置探究“光的反射定律”．
（1）如图甲所示，小聪将呈现反射光线的活动小铁板向后折，活动小铁板上就看不到反射光线，这说明　     　
（2）实验中多次改变入射光线A0与ON的夹角进行实验，测量记录如表所示．同组的小东分析数据得出的结论是：光反射时，入射角等于反射角；小聪认为应是：光反射时，反射角等于入射角．你认为　  　的结论正确，理由是　      　． 

	 实验次数
	 入射角
	 反射角

	 1
	 30°
	 30°

	 2
	 40°
	 40°

	 3
	 60°
	 60°


（3）在图乙中，再用另一只激光笔让光线沿着B0（即逆着原反射光线）射向平面镜时，可看到反射光线沿OA射出，这说明　      　．
[image: image38.png]



17.（1）反射光线、入射光线和法线都在同一平面内；（2）小聪；先有入射角，才有反射角（或先有入射光线，才有反射光线）；（3）光路具有可逆性．
解析：（1）由于反射光线、入射光线和法线都在同一平面内，当小铁板向后折，小铁板上就看不到反射光线，说明了：反射光线、入射光线和法线都在同一平面内．
（2）因为先有入射角，才有反射角（或先有入射光线，才有反射光线），所以小聪的说法是正确的．
（3）用激光笔让光线沿着B0（即逆着原反射光线）射向平面镜时，可看到反射光线沿OA射出，说明光路具有可逆性．
18．（2013•东营）小明在探究“光反射时的规律”时将一块平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板放置在平面镜上．
（1）小明让一束光贴着纸板射到O点（如图甲），要[image: image39.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




使入射光线和其反射光线的径迹同时在纸板上出现，纸板与平面镜的位置关系是　   　 （选填“一定垂直”、“一定不垂直”或“可以垂直也可以不垂直”）．
（2）小明探究反射角和入射角之间的关系时，三次改变入射角i的大小（如图乙），实验所测数据如下表，他根据表中数据得出的结论和其他同学的结论并不一致．请你根据表中的数据分析小明实验中出现错误的原因是　      　．
	实验次数
	入射角
	反射角

	第一次
	20°
	70°

	第二次
	30°
	60°

	第三次
	50°
	40°


[image: image40.png]



18.（1）一定垂直；（2）把反射光线与镜面的夹角当成了反射角．
解析：（1）要使入射光线和其反射光线的径迹同时在纸板上出现，则法线必须与平面镜垂直，并且反射光线、入射光线和法线必须在同一平面内，因此纸板与平面镜的位置关系必垂直；
（2）根据反射定律，反射角等于入射角，反射角是反射线与法线的夹角，入射角是入射线与法线的夹角，当入射角分别为20°、30°、50°时，反射线与法线的夹角，即反射角也应分别是20°、30°、50°，而70°，60°，40°正好是反射光线与镜面的夹角，所以是把反射光线与镜面的夹角当成了反射角．
19．（2013•日照）如图是小芳同学探究“”平面镜成像的特点“实验装置．
（1）在实验中用透明的玻璃板代替平面镜，主要是利用玻璃透明的特点，便于　    　．
（2）在竖立的玻璃板前放一支点燃的蜡烛M，可以看到玻璃板后面出现蜡烛的像．小明拿另一支大小相同的蜡烛N在玻璃板后面移动，直到它跟蜡烛M的像完全重合．由此可以得出的结论是　    　．
[image: image41.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（3）实验时，小芳同学应在　    　（填“M”或“N”）侧观察蜡烛M经玻璃板所成的像．
（4）细心的小芳透过玻璃观察蜡烛M的像时，看到在像的后面还有一个较模糊、与像有部分重叠的像，出现两个像的原因是　     　．
（5）经过三次实验，记录的像A'、B'、C'与物A、B、C对应的位置如图乙所示．为了得到更多的实验结论，接下来小明应该进行的操作是：　              　．
[image: image42.png]e





19.（1）确定像的位置；
（2）像和物大小相等；
 （3）M；           

（4）玻璃板比较厚，蜡烛经过两个反射面都会形成像；
（5）连接对应的像点和物点，判断连线是否和镜面垂直；测出像点和物点到玻璃板的距离进行比较．
解析：（1）用玻璃板代替平面镜，便于确定像的位置，确定出像的位置，才能比较像和物的大小．
（2）未点燃的蜡烛与点燃的蜡烛的像完全重合，可知蜡烛和他成的像大小相等；
（3）因为平面镜所成的像是虚像，在玻璃板前蜡烛M这一侧不同的位置观察才能看到蜡烛的像；
（4）由于像是由光的反射形成的，而普通玻璃的两面都能反射光，能成两个像，所以通过玻璃板该同学看到了同一个蜡烛的两个像．
（5）本实验是探究验证平面镜成像的特点，所成的像是虚像；像和物体各对应点的连线与平面镜垂直；像和物体各对应点到平面镜间距离相等．他们下一步应该连接像与物的对应点，判断连线与镜面是否垂直；通过归纳处理即可得出如下结论：物和像的连线与镜面垂直，物体和像到镜面的距离相等．
20．（2013•烟台）无知的代价 

    本报3月8日讯：（记者张宏明 通讯员刘兆清）福山区一王姓蔬菜大棚种植户突发奇想，将大棚原来使用的白色塑料薄膜换成了绿色薄膜，结果棚内种植的蔬菜生长缓慢，甚至枯萎，造成了巨大的经济损失．
    老王喜欢观察和思考，他注意到蔬菜的叶子多数呈绿色，由此他猜想，蔬菜的叶子是绿色的，可能是由于蔬菜喜欢绿光的缘故，假若将温室的白色薄膜换上绿色的，只让阳光中的绿色光通过并照射蔬菜，这样蔬菜就会生长更快，产量更高．有了这个想法，于是他就将大棚全部用上了绿色薄膜，结果酿成悲剧．通过了解农科所的科技人员他才恍然大悟，原来，不透明的物体的颜色是由他反射光来决定的，叶子呈绿色，说明蔬菜反射的是绿光，也就是说绿光正是蔬菜所不喜欢的，只给蔬菜照射绿光，蔬菜就会因缺少所需要的其他色光，无法进行光合作用，因而生长缓慢，直至枯萎死亡．
阅读短文，回答下列问题：
（1）绿色蔬菜喜欢什么颜色的光？
（2）请你分析，红花反射什么颜色的光？它喜欢什么颜色的光？
（3）文中提到了不透明物体的颜色是由什么决定的，也说明了透明物体的颜色是由什么决定的，请你指出透明物体的颜色是由什么决定的？
20.（1）绿色蔬菜之所以呈现绿色，是由于它只能反[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




射绿光，而吸收其它颜色的光，因此绿色蔬菜喜欢绿光以外的其他色光．
（2）红花只能反射红光，而吸收其他颜色的光，因此它喜欢红光以外的其他色光．
（3）透明物体的颜色是由它透过[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的色光决定的，不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的．
解析：（1）白光是复色光，包括红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种颜色的光；
（2）透明物体的颜色是由它透过的色光决定的，只能透过与它颜色相同的光，而吸收其他颜色的光，白色透明物体能透过所有颜色的光；
（3）不透明物体的颜色是由它反射的色光决定的，只能反射与它颜色相同的光，而吸收其他颜色的光，白色不透明物体能反射所有颜色的光，黑色物体吸收所有颜色的光．
